
t oseei r ani . i r
6

شهرنوشت

بغض گلوگیر خبر خشک‌شدن 
دریاچه ارومیه هنوز رهایمان نکرده 
بود که خبرها یکی پس از دیگری از 
خشکی هورالعظیم حکایت دارد. 
فرآیندی که هر چند مدتهاست کلید 
خورده اما حالا گسترش می‌یابد و تیر 
خلاص را به این تالاب بزرگ که به 
عروس تالاب‌های خوزستان شهره 

است، شلیک می‌کند. 
اما آنچه در این خبر بیشتر مایه 
تاسف است، اینکه خشکی نه به جبر 
روزگار و کم بارشی و هزار دلیل ریز 
و درشت دیگر-که می‌توانند هر کدام 
عوامل پررنگی باشد- که به طمع نفت، 

دامان این منطقه را گرفته است. 
حضور شرکت‌‌های نفتی برای 
استخراج نفت از بستر این تالاب هر 
چند خبر جدیدی نیست و پیشتر نیز 
به واسطه استخراج نفت از دو حلقه 
چاه، بخش‌هایی از این تالاب خشک 
شده بود، اما، چند ماهی است که این 
حضور به بهانه حفر ۲۰ حلقه چاه 
جدید در فاز اول و ۱۲ حلقه چاه دیگر 

در فاز دوم پررنگ‌تر شده است. 
 سازمان محیط زیست اگرچه 
هنوز اجازه حفر چاه‌های جدید را 

نداده و این استخراج را منوط به شرط 
و شروطی کرده، اما گزارش‌‌ها نشان 
می‌دهد حقابه این تالاب به اشکال 
مختلف آب می‌رود و زمینه‌‌های 
خشک شدن آن هر روز بیش از روز 
قبل فراهم می‌شود. خشکی که به 
نظر برخی از فعالان محیط زیست، 
تعمدی و در اثر تبانی‌‌هایی برای 
گسیل نکردن حقابه به این تالاب 
 رخ داده و به نابودی قریب‌الوقوع آن 

خواهد انجامید.

مقصران خشکی  روزافزون تالاب
در حالی که تحریم‌‌های مختلف 
سبب شده؛ نفت ایران به سختی و با 
قیمتی بسیار کمتر از ارزش واقعی آن به 
فروش برود که تکاپو برای یافتن میادین 
نفتی جدید و اقدام برای استخراج از آن 
با شدت هر چه تمام‌تر ادامه دارد. حتی 
اگر این استخراج به قیمت آسیب هر 
چه بیشتر به محیط زیست آسیب‌دیده 

کشور باشد.
تالاب هورالعظیم مهمترین تالاب نه 
تنها در ایران که به جرات می‌توان گفت 
در خاورمیانه و آسیای جنوب‌غربی 
است. وسعت این تالاب یک میلیون 
هکتار بوده که در یک توافق اعلام نشده 
و خاموش بین دولت ایران و عراق از 
قبل از انقلاب تلاش شد، محدود شود 
تا بتوانند اکتشافات نفتی داشته باشند. 
در حالی سد کرخه بخشی از گناه 
خشکی این تالاب را به گردن دارد که 
در سال‌های اخیر بخش بزرگی از تالاب 
در سمت ایران و عراق به روش‌‌هایی 
چون عدم تخصیص حقابه، خشک 
شد تا استخراج، هزینه کمتری برای 
شرکت‌‌های نفتی به دنبال داشته باشد.

وسعت این تالاب در سمت ایران 
گرچه در روزگاری حدود ۴۰۰ هزار 
هکتار بود، اما حالا به ۵ حوضچه محدود 
شده با وسعتی کمتر از 100 هزار هکتار 
در معرض خاموشی است. در سمت 

عراق نیز وضعیت بهتر از این نیست و 
این تالاب از ۶۰۰ هزار هکتار به حدود 
۳00 هزار هکتار آب رفته است. به 
گفته کارشناسان؛ تالاب هورالعظیم 
در مجموع به حدود ۵ میلیارد متر 
مکعب آب به عنوان حقابه از سمت 
ایران و عراق نیاز دارد تا بتواند دوام کند. 
میزانی که ایران باید حدود ۱.۵ میلیارد 
متر مکعبش را از محل کرخه و عراق 

مابقی را از محل دجله و فرات بپردازد.
در حالی صدام اولین کلنگ نابودی 
هورالعظیم را بر زمین زد که پس از او 
دولت ترکیه با ساخت سدهای متعدد 
در بالادست، عملا حقابه ورودی تالاب 
را کاهش داد. اما ماجرا در ایران هم بهتر 
از دو کشور همسایه نبود و کشاورزی 
بی حساب و کتاب در اراضی ایران سهم 
حقابه را برای این تالاب محدودتر از 

همیشه کرد.
 

وقتی وزارت نفت 
وارد میدان شد 

اما همه این اقدامات در 
کنار، تصمیم وزارت نفت در سال 
۱۳۸۹مبنی بر خشکاندن بخش مهمی 
از تالاب هورالعظیم آثار بسیار مخرب بر 
این تالاب گذاشت. به طوری که امروز 
این تالاب بیشتر از همیشه به نابودی 

نزدیک شده است.
برخی فعالان محیط زیست 

مدعیند، وزارت نفت از آن زمان اجازه 
آبگیری حوضچه‌های ۳ و ۴ و ۵ تالاب 
هورالعظیم را نمی‌دهد و تنها آبی که 
وارد این محدوده می‌شود؛ زهاب نیشکر 
است که در تابستان‌ها و پس از تبخیر، 
منتهی به انباشت نمک روی سطح بستر 
تالاب می‌شود. حوضچه‌‌هایی که در 
بستر آنها میدان نفتی سپهر شناسایی 
شده و ایران مترصد حفر 32 حلقه چاه 

نفت در آن است.
این در حالی بود به اعتقاد 
کارشناسان این حفاری می‌توانست با 
هزینه و خساراتی بسیار کمتر از آنچه 
امروز شاهد آن هستیم صورت بگیرد، 
به طوری که به جای استخراج عمودی 
نفت، از طریق حفاری افقی و همچنین 
ایجاد تاسیسات نفتی در خارج از تالاب 
انجام و خسارات وارده به تالاب در 

حداقل ممکن قرار می‌گرفت. 
حتی شرکت‌های ژاپنی در مطالعات 
میدان‌های نفتی آزادگان جنوبی و 
شمالی، حداقل تعداد چاه و کار در 
محیط آبی را پیشنهاد کردند و هرگونه 
احداث تاسیسات را نیز خارج از تالاب 

درنظر گرفته بودند. 
تیر ۱۴۰۰، احمد لاهیجان‌زاده 
معاون محیط زیست دریایی و 
تالاب‌های سازمان حفاظت محیط 
زیست گفته بود: »ژاپنی‌ها حاضر 
بودند برای استخراج نفت در حوزه‌های 
آزادگان و یادآوران با تکنولوژی سطح 
بالا، همانند استخراج در دریا از این 
حوزه‌ها بهره‌بردای کنند، اما چینی‌ها 
حاضر به انجام این کار نشدند و به خاطر 
ارزان‌تر شدن پروژه پیشنهاد خشک 
شدن هور را دادند که متاسفانه شورای 

عالی امنیت ملی هم آن را می‌پذیرد«.
‌ اسفند سال ۹۴ نیز معاون محیط 
طبیعی اداره‌ کل حفاظت محیط 
زیست خوزستان گفت که »پیمانكاران 
شركت نفت ۷۰ درصد تالاب را تخریب 
كرده‌اند، برای این كه به تاسیسات نفتی 
آسیب نرسد و مخازن ۳، ۴ و ۵ تالاب 
برای فعالیت میدان‌های نفتی خشك 
نگه داشته شد و اجازه ورود آب به این 

قسمت‌ها داده نشد«.
حتی دریغ کردن آب از این تالاب 
تا حدی پیش رفت که در سیل سال 
۱۳۹۸ که می‌شد آن را برای احیای 
تالاب هورالعظیم بهره‌برداری کرد، این 
آب به زمین‌‌های کشاورزی و خانه‌‌های 
مردم و حتی بخش عراقی تالاب هدایت 
شد تا به دایک‌ها و دکل‌های نفتی 

آسیبی نرساند.

مجوزی داده نمی‌شود، اما ...
در شرایطی وضعیت تالاب هر 
روز به سمت خشکی بیشتر پیش 
می‌رود که اجرای فاز توسعه میدان 

نفتی سپهر به روش فعلی مد نظر 
وزارت نفت یعنی، حفاری عمودی 
و بر اساس گزارش سایت دیده‌بان 
ایران؛ به خشک کردن حداقل ۱۸ 
هکتار از تالاب هورالعظیم نیاز دارد؛ 
تالابی که همین حالا بر اثر فعالیت‌های 
نفتی گسترده در چهار میدان نفتی 
اطراف آن و البته عدم تامین کافی 
حقابه توسط وزارت نیرو با مشکلات 
زیادی دست‌وپنجه نرم می‌کند و 
حالا وزارت نفت به‌دنبال خشک 
کردن بخش‌هایی از آن است که در 
ورودی رودخانه کرخه قرار دارند و 
خشک کردن این بخش‌ها می‌تواند 
در بلندمدت به نابودی کل تالاب 

منجر شود.
هرچند مسئولان سازمان حفاظت 
محیط‌زیست هنوز هیچ مجوزی برای 
اجرای طرح توسعه میدان سهراب 
صادر نکرده‌اند و تاکید دارند که پیش 
از اجرای هر پروژه نفتی جدیدی در 
محدوده هورالعظیم، باید مطالعات 
ارزیابی توان اکولوژیک تالاب انجام 
شود، اما در سال‌های قبل مجوز 
محیط‌زیستی حفر ۲ حلقه چاه 
در قالب ایجاد ۲ محوطه سرچاهی 
)پدَ( در این میدان نفتی داده شده و 
در حال حاضر، مجری طرح توسعه 
میدان نفتی سهراب که یک شرکت 
خصوصی است که زیر نظر وزارت 
نفت فعالیت می‌کند، برای حفر ۲۰ 
حلقه چاه جدید در فاز اول و ۱۲ حلقه 
چاه دیگر در فاز دوم درخواست مجوز 

کرده است.
به اعتقاد کارشناسان با وجود 
مقاومت‌های سازمان حفاظت محیط 
زیست در برابر توسعه میدان نفتی 
سهراب در محدوده هورالعظیم، 
به نظر می‌رسد با توجه به سوابق 
اجرایی پروژه‌های نفتی و غیرنفتی 
که به‌نحوی به مجموعه‌‌ها و نهادهای 
قدرتمندی مرتبطند، عملیات حفر 
چاه و بهره‌برداری با وجود تخریب 

بیشتر تالاب ادامه یابد.

 حقابه هورالعظیم به اشکال 
مختلف آب می‌رود و 

زمینه‌‌های خشک شدن 
آن هر روز بیش از روز قبل 

فراهم می‌شود. خشکی که 
به نظر برخی از فعالان محیط 

زیست، تعمدی و در اثر 
تبانی‌‌هایی با هدف توسعه 
میادین نفتی رخ داده و به 
نابودی قریب‌الوقوع آن 

خواهد انجامید

بغض گلوگیر خبر 
خشک‌شدن دریاچه ارومیه 
هنوز رهایمان نکرده بود که 
خبرها یکی پس از دیگری از 
خشکی هورالعظیم حکایت 

دارد. فرآیندی که هر چند 
مدتهاست کلید خورده 

اما حالا گسترش می‌یابد.  
آنچه در این خبر بیشتر مایه 
تاسف است، اینکه خشکی 

نه به جبر روزگار و کم بارشی 
و هزار دلیل ریز و درشت 

دیگر؛ که به طمع نفت، دامان 
این منطقه را گرفته است
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کمبود  ۹۹   قلم دارو در کشور
مدیرکل دارو و مواد تحت 
کنترل سازمان غذا و دارو 
گفت: طبق اعلام سامانه‌ 
بررسی سازمان غذا و دارو، 
میزان کمبودهای دارویی در 
کشور در آذرماه سال جاری ۹۹ قلم گزارش شده است؛ 
اما رفع این کمبودها تنها در حوزه اختیارات سازمان غذا 
و دارو نیست. به گزارش ایسنا، محمد پیکانپور افزود: 
 EIH مثلا تعداد ۳۱ قلم از این کمبودها به تامین ارز
بازمی‌گردد و باید ارز اروپا در اختیار حوزه دارو قرار گیرد 

که بتوان برخی از این داروها را تامین کرد.
    

راه‌اندازی ۱۱ اورژانس زنان در کشور
یازدهمین اورژانس بانوان 
کشور در پایگاه امام رضای 
سمنان به بهره‌برداری رسید. 
کامران قدس، رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی سمنان گفت: 
این پایگاه با ۲۰۰ میلیون تومان در سمنان راه‌اندازی 
شده و راه‌اندازی اورژانس بانوان در دیگر شهرستان‌های 

استان نیز در دست پیگیری است.
    

دو نفر در اهواز و ایذه بر اثر 
مسمومیت با الکل جان باختند

سخنگوی مرکز اورژانس 
پیش بیمارستانی و مدیریت 
حوادث دانشگاه علوم پزشکی 
جندی شاپور اهواز اظهار 
داشت: بامداد روز جمعه )۲۲ 
دی( دو مرد ۵۶ و ۲۰ ساله در اهواز و ایذه ‌بر اثر مصرف 
الکل دچار مسمومیت شدند.  به گزارش تسنیم، 
عارف اصل شرهانی ادامه داد: این دو فرد پس از اعزام 
به بیمارستان و علی‌رغم تاش کادر درمانی بر اثر 

مسمومیت با الکل جان خود را از دست دادند.
    

۱۴ درصد جمعیت بالای ۲۰ سال 
در کشور مبتلا به دیابت هستند

مدیرعامل انجمن دیابت 
ایران با بیان اینکه ۱۴ درصد 
جمعیت بالای ۲۰ سال در کشور 
ما مبتلا به دیابت هستند، گفت: 
بیشتر بیماران دیابتی را بیماران 
دیابتی مبتلا به نوع دوم تشکیل می‌دهند که بیش از ۵۰ 
درصد این افراد در اغلب کشورها اطلاعی از بیماری خود 
ندارند. به گزارش ایلنا، اسدالله رجب افزود: اگر ما بتوانیم با 
آموزش از بیماری‌ها پیشگیری کنیم قطعا از مشکلات ناشی 
از این بیماری‌ها پیشگیری کرده‌ایم و طبیعتا هزینه کمتری 

به کشور و اقتصاد سلامت وارد می‌شود.
    

درخواست از پلیس برای برخورد با 
متخلفان »پارک ویژه معلولان«

رئیس دبیرخانه هماهنگی 
و پیگیری مناسب‌سازی کشور 
از پلیس راهنمایی و رانندگی 
خواست با متخلفانی که »جای 
پارک ویژه جانبازان و معلولان« 
را رعایت نمی‌کنند، برخورد کند. به گزارش غلامرضا 
رضایی‌فر در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به بی‌توجهی افراد 
نسبت به جای پارک ویژه خودروی افراد دارای معلولیت، 
اظهار کرد: درحالی در سطح شهرها تابلو ویژه معلولان 
و اختصاص جای پارک فراهم شده است که براساس 
گزارش‌های دریافت شده از سوی افراد دارای معلولیت، 
حقوق این افراد درخصوص پارک ویژه خودروی معلولان 
رعایت نمی‌شود. وی با تاکید بر اینکه همیشه افراد دارای 
معلولیت در جلسات با سازمان نسبت به بی‌توجهی سایر 
افراد جامعه به جای پارک ویژه خودروی افراد دارای 
معلولیت شاکی هستند، گفت: علی‌رغم درخواست‌ها، 

پلیس با متخلفان برخوردی نمی‌کند.
    

نیمی از ساختمان‌های دولتی تهران 
تأییدیه سازمان آتش نشانی را ندارند

بنابر اظهارات مدیرعامل 
سازمان آتش‌نشانی و خدمات 
ایمنی شهرداری تهران، تعداد 
ساختمان‌های ناایمن پایتخت 
طی یکسال و نیم گذشته از 
۱۲۹ به ۷۵ ساختمان کاهش یافته؛ این در حالیست که ۵۰ 
درصد ساختمان‌های دولتی موجود در شهر تهران تاییدیه 
آتش‌نشانی را ندارند که از هفته آینده هشدارهای لازم در 
این خصوص را دریافت خواهند کرد. به گزارش ایسنا، 
قدرت‌الله محمدی افزود: ۷۵ ساختمان مانند پاساژ ناهید، 
پاساژ فجر، شرکت ژال در خیابان شریعتی، ساختمان 
هرمزان در سعادت آباد، مجتمع تجاری بوستان در پونک 
و برخی پاساژهای بازار بزرگ تهران از جمله گرند هتل، 

ساختمان‌هایی هستند که هنوز ایمن سازی نشده‌اند.

از گوشه و کنار 

باوجود شعارهای همیشگی درباره عدالت آموزشی و پوشش کامل تحصیلی در 
کشور، روند ترک تحصیل و بازماندگی از آموزش همچنان صعودی است.

به گزارش تجارت‌نیوز، به تازگی احمد محمودزاده ،معاون وزیر آموزش و 
پرورش گفت در مناطق آزاد، 10 هزار بازمانده از تحصیل داریم. به گفته او بیشترین 

آمار بازماندگان از تحصیل نیز مربوط به چابهار و منطقه آزاد اروند است.
مرکز پژوهش‌های مجلس سال گذشته در گزارشی درباره تبعات خارج 
شدن کودکان از چرخه آموزش نوشت، ترک تحصیل و بازماندگی از تحصیل به 
دو وضعیتی گفته می‌شود که افراد لازم‌التعلیم بیرون از چرخه نظام آموزش و 

پرورش قرار می‌گیرند. 
در ادامه این گزارش آمده است که این موضوع آسیب‌های اجتماعی زیادی 
همچون بزهکاری، اعتیاد، سرقت و مواردی از این دست را رقم می‌زند. در نهایت 
هم حاکمیت باید ضمن تقبل هزینه فرصت از دست رفته، اعتبارات بسیاری را 

برای کاهش این آسیب‌ها و مدیریت آنها هزینه کند. 

شیب صعودی آمار طی 7 سال چقدر بوده است؟
مرکز پژوهش‌های مجلس در آخرین گزارش خود در این مورد به بررسی آمار 

بازماندگان از تحصیل و کسانی که ترک تحصیل می‌کنند، پرداخت. 
در این گزارش آمده که آمار بازماندگان از تحصیل همسو با سیاستگذاری‌ها و 
در جهت کاهش و در نهایت به صفر رسیدن نیست، بلکه این نرخ در سال تحصیلی 
1401-1400 نسبت به سال تحصیلی 1395-1394 به میزان 15/17 درصد 

افزایش یافته است؛ این شیب صعودی در هفت سال تحصیلی رقم خورده است!

در 5 سال فقط 4 درصد از بازماندگان جذب شدند
بازوی پژوهشی مجلس در ادامه این گزارش نوشت که نرخ جذب بسیار ناچیز 

کودکان بازمانده از آموزش در کنار تعداد بالای ترک تحصیلی سالانه، سبب شده تا 
روند بازماندگانی از تحصیل در نظام آموزش و پرورش رو به رشد باشد.

بررسی داده‌های این گزارش نشان می‌دهد که در سال‌های تحصیلی 1395-
1394 تا 1399-1398 بیش از چهار میلیون کودک از تحصیل بازماندند. از این 
میان فقط حدود چهار درصد از آنها بار دیگر به سیستم آموزشی کشور جذب 
شدند. به عبارتی 96 درصد از کودکان بازمانده از تحصیل به چرخه آموزش 

بازنگشتند!

سیاستگذاری‌ها برای جذب بازماندگان شکست خورد
مرکز پژوهش‌های مجلس نوشت که علی‌رغم سیاستگذاری مکرر در قبل و بعد 
از انقلاب برای پوشش کامل آموزشی و جذب همه کودکان بازمانده از تحصیل، این 

اهداف تحقق نیافته است. 

در ادامه این گزارش آمده که 911 هزار و 272 نفر در سال تحصیلی 1400-
1401 از تحصیل بازماندند. همچنین 279 هزار و 19 نفر نیز در این بازه زمانی 

ترک تحصیل کردند.
بازوی پژوهشی مجلس نوشته است که سیاستگذاری برای پوشش تحصیلی و 
جذب کودکان بازمانده از آموزش از واقعیت‌ها و وضعیت موجود مسئله اثرپذیری 
نداشته است. به گونه‌ای که ادبیات سیاستی این حوزه همواره به ذکر عبارت‌های 
توصیه‌ای و کلی همچون آموزش اجباری، پوشش کامل تحصیلی و جذب افراد 

بازمانده از تحصیل اکتفا کرده است. 
در ادامه این گزارش آمده که سیستم آموزشی با وجود ادامه روند بازماندگی 
و ترک تحصیلی، رو به سوی قاعده‌گذاری عملیاتی و اجرایی برای حل مسئله 

نیاورده است. 

هزینه فرصت آموزشی بالاست
عوامل مختلفی در بازماندگی و ترک تحصیل دانش‌آموزان موثر است. 

کارشناسان اما علت اصلی را اقتصادی می‌دانند. 
پیش‌تر علی‌اصغر سعیدی، جامعه‌شناس درباره عوامل بازماندگی از تحصیل به 
»تجارت‌نیوز« گفته بود: »مسائل اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی از عوامل بیرونی 

بازماندگی از تحصیل است. دلیل دیگر آن ریشه در نظام آموزشی دارد«.
او گفت: »برخی بر این باورند که فرزندان، نیروی کار خانواده هستند و فرستادن 
آنها به مدرسه به افزایش هزینه‌های خانواده و حتی کاهش درآمد آنها منجر 
می‌شود؛ به‌ویژه در مقطع پایین تحصیلی. چون بازده سرمایه‌گذاری پایین است. 
یعنی اگر فردی 6 سال زمان بگذارد و مدرک ابتدایی بگیرد، انتظار درآمدی زیادی 

ندارد«.
این جامعه‌شناس توضیح داد: »در حال حاضر افرادی که دیپلم گرفته‌اند هم 
انتظار درآمدی زیادی ندارند؛ حتی فارغ‌التحصیلان مقطع لیسانس هم. به تعبیر 
اقتصادی هزینه فرصت یا آموزشی بالاست. یعنی تعداد سال‌های آموزشی نه‌تنها 
درآمدی ایجاد نمی‌کند، بلکه هزینه‌ها را هم افزایش می‌دهد. بنابراین زمانی‌که 
هزینه فرصت بالا می‌رود، خانواده‌ها تصمیم می‌گیرند که فرزند خود را به مدرسه 

نفرستند«.

مناطق آزاد بیشترین تعداد را در خود جای داده‌اند

افزایش ۱۷ درصدی آمار بازماندگان از تحصیل در ایران

گزارش

توسعه میادین نفتی خوزستان در شرایط تحریم، بازی دو سر باخت است

تبدیل وضعیت هورالعظیم از بد به فاجعه

سعیده علیپور


